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ИНФОРМАЦИЯ
о реализации Правительством Новосибирской области в 2022 году обязательств Регионального соглашения между областным объединением организаций профсоюзов, областными объединениями работодателей и Правительством Новосибирской области на 2020-2022 годы 
(далее – Региональное соглашение на 2020-2022 годы)

2022 год был завершающим годом по реализации обязательств Регионального соглашения на 2020-2022 годы. Правительством Новосибирской области реализовывались 80 обязательств, из которых 55 – персональных и 25 совместных для сторон социального партнерства.
Выполнение обязательств по разделам:
1. Экономика и развитие производства 
Стратегическое развитие Новосибирской области в долгосрочной перспективе определено Стратегией социально-экономического развития Новосибирской области на период до 2030 года (далее – Стратегия). Достижение стратегических целей и целевых показателей Стратегии обеспечивалось исполнительными органами Новосибирской области в рамках реализации 12 национальных проектов, 33 государственных программ и 5 ведомственных целевых программ Новосибирской области. 
Осуществлялась работа по развитию индустриальных, технологических и биотехнологических парков. Реализовывалась кластерная политика Новосибирской области, позволяющая стимулировать спрос на высокотехнологичные разработки, развивая конструктивное сотрудничество региональных властей, бизнеса, науки и образования.
Реализовывались мероприятия, направленные на развитие монопрофильных муниципальных образований Новосибирской области, насыщение потребительского рынка товарами от местных производителей и оказание содействия в продвижении их продукции.
Совершенствовалось транспортное обслуживание населения за счет расширения внутриобластной, межобластной и международной маршрутной сети, оказания финансовой поддержки организациям общественного пассажирского транспорта, развития материально-технической базы пассажирского автомобильного транспорта в городах и районах Новосибирской области, железнодорожного и внутреннего водного транспорта в пригородном сообщении.
В условиях внешнего санкционного давления в дополнение к федеральным мерам реализовывался комплекс региональных мер для поддержки бизнеса и населения.
В январе-ноябре 2022 года объем промышленного производства по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличился на 1,7%. Введено в действие жилых домов на 27,6% больше, чем в 2021 году. Объем строительных работ вырос на 14,8%, сельского хозяйства – на 13,0%, общественного питания – на 16,9%. 
2. Развитие рынка труда и обеспечение занятости населения 
В целях создания условий для эффективной занятости населения, обеспечения стабильности на рынке труда, а также содействия обеспечению потребности экономики в квалифицированных кадрах на территории Новосибирской области в 2022 году продолжалась реализация мероприятий государственных программ Новосибирской области «Содействие занятости населения» и «Оказание содействия добровольному переселению в Новосибирскую область соотечественников, проживающих за рубежом».
О комплексе услуг в области содействия занятости населения и о ситуации на рынке труда информированы 3,1 тыс. граждан и 537 работодателей. Центрами занятости населения на профессиональное обучение профессиям, востребованным на региональном рынке труда, направлено 5,8 тыс. безработных, на общественные и временные работы – 9,2 тыс. ищущих работу и безработных граждан. Для увеличения и расширения возможности трудоустройства организованы 123 ярмарки вакансий и учебных рабочих мест, в региональный банк привлечено 81,8 тыс. вакансий. 
Услуги по профессиональной ориентации оказаны 20,3 тыс. гражданам в возрасте 14-29 лет и 1,9 тыс. гражданам, уволенным в связи с ликвидацией организации либо сокращением численности и штата работников. По содействию трудоустройству услуги оказаны 15,9 тыс. гражданам, испытывающим трудности в поиске работы (инвалидам; лицам, освобожденным из учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы; несовершеннолетним гражданам; одиноким и многодетным родителям, воспитывающим несовершеннолетних детей; лицам предпенсионного возраста, беженцам и вынужденным переселенцам и др.). За 2022 год при содействии учреждений занятости трудоустроены 13,5 тыс. граждан указанных категорий. 
В рамках федерального проекта «Содействие занятости» национального проекта «Демография» реализовывались мероприятия по организации профессионального обучения и дополнительного профессионального образования за счет федерального бюджета отдельных категорий граждан: молодежь в возрасте до 35 лет включительно; женщины, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет; граждане в возрасте 50 лет и старше, граждане предпенсионного возраста и другие, направлены на обучение 5,8 тыс. граждан, в том числе 59 граждан предпенсионного возраста.
Проведено 3,3 тыс. информационно-организационных мероприятий, в том числе дни службы занятости на предприятиях, дни работников кадровых служб, круглые столы, совещания, семинары, рабочие встречи с работодателями. В организациях, планирующих сокращение работников, проведено 156 предувольнительных консультаций по вопросам законодательства о труде и занятости. В результате превентивных мер удалось не допустить массовых и незаконных сокращений работников и значительно сократить высвобождения. Каждый третий работник, оказавшийся под угрозой сокращения, остался на своем рабочем месте. Это более 2,1 тыс. человек.
При содействии учреждений службы занятости населения в 2022 году трудоустроено 51,9 тыс. человек, открыли собственное дело 1080 безработных граждан, в том числе более 360 граждан получили финансовую помощь на осуществление предпринимательской деятельности.
В результате реализации мероприятий по содействию занятости населения уровень официальной безработицы сократился вдвое по сравнению с соответствующей датой прошлого года и составил на 1 января 2023 года 0,9%, достигнув допандемийного уровня. 
3. Повышение уровня жизни, регулирование оплаты труда 
В Новосибирской области выполняется поручение Президента Российской Федерации о сохранении достигнутого соотношения средней заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы и средней заработной платы в регионе. Мониторинг средней заработной платы по целевым категориям работников осуществляется с ежемесячной периодичностью. 
В целях сохранения в 2022 году достигнутых целевых соотношений величина оценочного показателя среднемесячного дохода от трудовой деятельности, являющаяся ориентиром повышения заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы, была определена исходя из ожидаемых темпов роста среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников организаций Новосибирской области.
За 9 месяцев 2022 года по всем категориям работников, определенных указами Президента Российской Федерации, установленные целевые показатели выполнены.
Принимались меры по обеспечению повышения уровня реального содержания заработной платы работников организаций посредством ее ежегодной индексации с учетом роста потребительских цен на товары и услуги. В государственных и муниципальных учреждениях Новосибирской области эта мера в 2022 году реализовывалась дважды: с 1 июля – на 10%, с 1 октября – на 4%. За 9 месяцев среднемесячная заработная плата работников бюджетной сферы увеличилась по сравнению с аналогичным периодом 2021 года на 13,7% и составила 48448 рублей.
Областной межведомственной комиссией при Правительстве Новосибирской области по вопросам оплаты труда и снижения нелегальной трудовой занятости работников организаций, находящихся на территории Новосибирской области, (далее – областная межведомственная комиссия) во взаимодействии с правоохранительными, контрольно-надзорными органами, администрациями муниципальных районов и городских округов и другими заинтересованными ведомствами, обеспечивалась системная работа, направленная на побуждение руководителей организаций-должников к ликвидации задолженности по выплате заработной платы, предупреждению и недопущению образования новых задолженностей. В результате принимаемых мер в 2022 году организациями-должниками выплачено работникам более 300 млн рублей задержанной заработной платы. Задолженность полностью ликвидирована в 30 организациях, в том числе в 14 муниципальных унитарных предприятиях.
В рамках комплекса мероприятий федерального плана, направленных на легализацию трудовых отношений и профилактику нелегальной трудовой занятости, реализуется План мероприятий по снижению уровня неформальной занятости и легализации трудовых отношений на 2022-2024 годы. По итогам проводимой работы в 2022 году трудовые отношения легализованы с 21873 работниками.
В целом, январе-ноябре 2022 года среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций Новосибирской области увеличилась по сравнению с соответствующим периодом 2021 года на 11,9% и составила 50574 рубля. Вместе с тем, индекс потребительских цен на товары и услуги превысил темп роста среднемесячной номинальной начисленной заработной платы, в результате индекс реальной заработной платы за этот период составил 98,0%.
Рост среднемесячной номинальной начисленной заработной платы зафиксирован во всех видах экономической деятельности. В отраслях социальной сферы среднемесячная номинальная начисленная заработная плата выросла: в образовании – на 18,5%, составив 44096 рублей, в сфере здравоохранения и социальных услуг – на 13,0%, составив 50551 рубль, в сфере культуры, спорта, организации досуга и развлечений увеличилась на 8,4%, составив 49283 рубля. 
Мероприятия, обеспечивающие рост заработной платы и соблюдение основных государственных гарантий по оплате труда работников, в том числе минимального размера оплаты труда, реализовывались в государственных и муниципальных учреждениях в рамках выполнения соглашений и коллективных договоров.
4. Охрана труда и экологическая безопасность 
В рамках реализации мероприятий подпрограммы «Улучшение условий и охраны труда в Новосибирской области» государственной программы Новосибирской области «Содействие занятости населения» продолжалась реализация мероприятий по улучшению условий и охраны труда, направленных на сохранение жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности.
В 2022 году специальную оценку условий труда провели 16,5 тыс. работодателей на 633,3 тыс. рабочих мест, из них 80% составляют рабочие места с оптимальными и допустимыми условиями труда, прошли обучение по охране труда 22 тыс. работников организаций, в том числе 9,9 тыс. руководителей.
Проводились целевые методические семинары по вопросам специальной оценки условий труда в организациях и постоянно действующие семинары для содействия субъектам малого и среднего предпринимательства в организации работы по охране труда. Оказано более 6,5 тыс. консультаций работодателям и работникам по вопросам законодательства в области охраны труда, организовано информирование через печатные и электронные ресурсы муниципальных районов и городских округов, размещено 335 публикаций.
На официальном сайте министерства труда и социального развития Новосибирской области размещены информационно-методические материалы, памятки: по проведению специальной оценки условий труда, обучению охране труда, государственной экспертизе качества проведения специальной оценки условий труда, шесть «заповедей» по охране труда. Для государственных учреждений, подведомственных министерству природных ресурсов и экологии Новосибирской области, организаций строительства, сельского хозяйства, жилищно-коммунального хозяйства проведены семинары по профилактике несчастных случаев на производстве. 
В рамках информационно-разъяснительной кампании, направленной на создание здоровых условий труда для работников, а также продвижение культуры безопасного труда, в 2022 году организованы онлайн-вебинары, конференции, семинары по вопросам изменений, произошедших в трудовом законодательстве; XXXIII студенческая олимпиада «Безопасность жизнедеятельности и охрана труда», в которой приняли участие 6 ВУЗов города Новосибирска; конкурсы детского рисунка «Охрана труда глазами детей», «Лучшая организация по состоянию условий и охраны труда», «Лучший специалист по охране труда». 
В результате реализованных мероприятий количество пострадавших от несчастных случаев на производстве в 2022 году снизилось на 15,4% по сравнению с 2021 годом. 
В целях улучшения экологической обстановки, развития водохозяйственного комплекса, устойчивого существования и использования охотничьих ресурсов реализовывались природоохранные мероприятия государственной программы Новосибирской области «Охрана окружающей среды».
5. Социальная поддержка населения и развитие социальной сферы
Создание условий для роста благосостояния граждан, снижения бедности среди получателей мер поддержки, повышения доступности социального обслуживания населения достигалось посредством реализации мер социальной поддержки населения и развития социальной сферы.
Социальная помощь оказана 5,9 тыс. малоимущим гражданам и гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации, 9,1 тыс. граждан получили адресную помощь на условиях социального контракта. Компенсацию расходов на оплату жилья и коммунальных услуг получили 526,5 тыс. граждан на сумму 5,6 млрд рублей, на уплату взноса на капитальный ремонт –21,0 тыс. неработающих собственников жилых помещений в возрасте 70-80 лет на общую сумму 38,6 млн рублей. С целью улучшения качества жизни граждан старшего поколения 3423 ветеранам труда выделены путевки на санаторно-курортное лечение, 154 ветеранам и инвалидам Великой Отечественной войны предоставлена денежная выплата на улучшение социально-бытовых условий. 
Продолжалась работа по реализации стационарозамещающих технологий с преимущественной ориентацией на предоставление социальных услуг на дому и поддержку семейного ухода. 
Общая численность граждан, получивших социальные выплаты, пособия и компенсации в 2022 году составила 967,9 тыс. человек. На предоставление мер социальной поддержки из федерального и областного бюджетов направлено 35,0 млрд рублей.
Проводились мероприятия, направленные на повышение уровня комфортности и безопасности условий проживания населения Новосибирской области, на основе повышения надежности работы объектов жилищно-коммунального комплекса, развития коммунальной инфраструктуры на территории муниципальных образований, обеспечения надежного газоснабжения потребителей и повышения уровня газификации, обеспечения населения качественной питьевой водой, отвечающей требованиям безопасности и безвредности.
В целях формирования здорового образа жизни у населения создавались благоприятные условия для занятий физической культурой и спортом. В 2022 году в рамках календарного плана официальных физкультурных и спортивных мероприятий Новосибирской области, проведено 666 мероприятий, в которых приняли участие 118,9 тыс. человек.
Медицинская помощь предоставлялась населению бесплатно в объеме, предусмотренном Территориальной программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи в Новосибирской области. Выполнялись мероприятия государственной программы «Развитие здравоохранения Новосибирской области», направленные на обеспечение доступности и качества оказания медицинской помощи на территории Новосибирской области, реализовывались комплексные мероприятия, направленные на борьбу с коронавирусной инфекцией.
В рамках мероприятий государственной программы «Культура Новосибирской области» проводились фестивали, конкурсы, концерты и выставки. 
6. Развитие социального партнерства
Продолжалась работа по дальнейшему развитию коллективно-договорного регулирования на территории Новосибирской области. В 2022 году действовали 13 региональных отраслевых соглашений, 35 территориальных соглашений, 96 территориальных отраслевых соглашений, 5229 зарегистрированных коллективных договоров. Коллективно-договорными отношениями были охвачены 83% работников крупных и средних организаций области. 
В 2022 году проведено 6 заседаний Новосибирской областной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, на которых рассмотрено 27 вопросов, 114 заседаний территориальных трехсторонних комиссий по регулированию социально трудовых отношений, на которых рассмотрено 276 вопросов по охране труда, оплате труда, занятости населения и развитию социального партнерства.
Органами по труду муниципальных районов и городских округов Новосибирской области осуществлен контроль за выполнением более 400 коллективных договоров и соглашений, оказана методическая и практическая помощь по их заключению. 
В целях привлечения общественного внимания к важности социальных вопросов на уровне организаций Новосибирской области, демонстрации конкретных примеров решения социальных задач, а также стимулирования организаций к заимствованию положительного опыта проведен региональный этап ежегодного всероссийского конкурса «Российская организация высокой социальной эффективности». Из 30 организаций, принявших участие в 10 номинациях конкурса, 7 организаций признаны победителями регионального этапа и представят Новосибирскую область на федеральном этапе конкурса: Барабинское линейное производственное управление магистральных дорог ООО «Газпром трансгаз Томск», АО «Новосибирский стрелочный завод», АО «Новосибирский механический завод «Искра»,  Новосибирское линейное производственное управление магистральных газопроводов ООО «Газпром трансгаз Томск»,  ГБПОУ НСО «Новосибирский технический колледж им. А.И. Покрышкина», ГАУК НСО «Новосибирская государственная областная научная библиотека», ФБУ «государственный региональный центр стандартизации, метрологии и испытаний в НСО».
Основные социально-экономические показатели мониторинга качества и уровня жизни населения Новосибирской области прилагаются.
В 2023 году деятельность Правительства Новосибирской области, направленная на развитие экономики, рынка труда, социальной сферы, повышение уровня жизни населения, будет реализовываться в рамках Регионального соглашения между областным объединением организаций профсоюзов, областными объединениями работодателей и Правительством Новосибирской области на 2023-2025 годы. 
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