Как формируется кадровый резерв на государственной гражданской службе НСО?
[bookmark: dst131]Кадровый резерв государственного органа Новосибирской области формируется для замещения должностей гражданской службы высшей, главной, ведущей и старшей групп.
Включение гражданских служащих (граждан) в кадровый резерв государственного органа производится с указанием группы должностей гражданской службы, на которые они могут быть назначены. 
Представление резюме в кадровую службу государственного органа не является основанием для зачисления в кадровый резерв.
[bookmark: dst133]Включение в кадровый резерв государственного органа производится:
[bookmark: dst134]1) граждан - по результатам конкурса на включение в кадровый резерв государственного органа;
[bookmark: dst135]2) граждан - по результатам конкурса на замещение вакантной должности гражданской службы с согласия указанных граждан;
[bookmark: dst136]3) гражданских служащих для замещения вакантной должности гражданской службы в порядке должностного роста - по результатам конкурса на включение в кадровый резерв государственного органа;
[bookmark: dst137]4) гражданских служащих для замещения вакантной должности гражданской службы в порядке должностного роста - по результатам конкурса на замещение вакантной должности гражданской службы с согласия указанных гражданских служащих;
[bookmark: dst138]5) гражданских служащих для замещения вакантной должности гражданской службы в порядке должностного роста - по результатам аттестации в соответствии с пунктом 1 части 16 статьи 48 Федерального закона от 27 июля 2004 года № 79-ФЗ с согласия указанных гражданских служащих;
[bookmark: dst139]6) гражданских служащих, увольняемых с гражданской службы в связи с сокращением должностей гражданской службы в соответствии с пунктом 8.2 части 1 статьи 37 Федерального закона от 27 июля 2004 года № 79-ФЗ либо упразднением государственного органа в соответствии с пунктом 8.3 части 1 статьи 37 Федерального закона от 27 июля 2004 года № 79-ФЗ, - по решению представителя нанимателя государственного органа, в котором сокращаются должности гражданской службы, либо государственного органа, которому переданы функции упраздненного государственного органа, с согласия указанных гражданских служащих;
[bookmark: dst140]7) гражданских служащих, увольняемых с гражданской службы по основаниям, предусмотренным частью 1 статьи 39 Федерального закона от 27 июля 2004 года № 79-ФЗ, с согласия указанных гражданских служащих.
[bookmark: dst141][bookmark: _GoBack]
На какие должности может быть назначен гражданин (гражданский служащий), находящийся в кадровом резерве?
Должность, на которую гражданин (гражданский служащий) может быть назначен, должна быть не выше той группы должностей, для замещения которой он включен в кадровый резерв.
Пример:
Если гражданин включен в кадровый резерв для замещения вакантных должностей главной группы, то он может быть назначен по решению представителя нанимателя и с его согласия на должности главной, ведущей и старшей групп должностей.
Если гражданин включен в кадровый резерв для замещения вакантных должностей ведущей группы, то он может быть назначен по решению представителя нанимателя и с его согласия на должности ведущей и старшей групп должностей.
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